

Piața de capital în nouă luni ale anului 2023: un debut reușit pentru emisiunile de obligațiuni corporative

În nouă luni ale anului 2023, pe segmentul primar al pieței de capital din Republica Moldova au fost efectuate 50 de emisiuni de valori mobiliare în valoare totală de 5408,12 mil. lei (dintre care: 46 de emisiuni de acțiuni în volum de 5149,88 mil. lei și 4 emisiuni de obligațiuni corporative ale unui emitent, în volum de 258,24 mil. lei), în creștere cu 3328,24 mil. lei față de perioada similară a anului 2022.

O dinamică pozitivă pe acest segment de piață, cu indicatori ce depășesc mai bine de 2,6 ori valorile înregistrate în perioada similară a anului trecut, se datorează mobilizării societăților pe acțiuni pentru a-și conforma, către finele anului în curs, capitalul său social la minimum necesar, prescris de lege (600 000 lei). Totodată, acest trend în ascensiune, marcat pe piața primară de capital, a fost determinat și de emisiunile de obligațiuni corporative, plasate în premieră în perioada analizată de către MAIB, fapt ce a demonstrat capacitatea pieței de a asimila noi instrumente financiare, dar și perspectiva de a dinamiza segmentul primar al pieței de capital.

În aceeași perioadă a anului trecut, au fost înregistrate 40 de emisiuni de valori mobiliare, care sumar au constituit 2079,88 mil. lei.

În ceea ce privește investițiile străine efectuate în ianuarie-septembrie 2023, volumul acestora a alcătuit 14,85 mil. lei sau 0,27% din totalul emisiunilor de valori mobiliare, fiind în descreștere cu 29,94 mil. lei comparativ cu aceeași perioadă din anul 2022.

În perioada menționată, pe piața secundară de capital au fost efectuate 3038 de tranzacții cu valori mobiliare corporative în volum de 434,55 mil. lei, fiind consemnată o descreștere



a valorii lor sumare cu 79,69 mil. lei sau cu circa 15,5%, comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent, deși, evaluate ca număr, se relevă creșterea acestora cu 27,9%.

Volumul total al tranzacțiilor derulate pe piața reglementată a înregistrat o scădere de 18,75 ori, față de perioada similară a anului trecut, în valoare absolută reprezentând suma de 19,97 mil. lei a celor 69 de tranzacții înregistrate pe această platformă de tranzacționare (4,60% din volumul total al tranzacțiilor pe piața secundară). În cadrul sistemului multilateral de tranzacționare (MTF), valoarea totală a tranzacțiilor a constituit 6,76 mil. lei, sumar, pentru 44 de tranzacții, ceea ce reprezintă doar 1,55% din volumul total al tranzacțiilor pe piața secundară.

Valoarea totală a tranzacțiilor derulate în afara pieței reglementate și MTF, în perioada ianuarie-septembrie 2023, a crescut, față de perioada similară a anului precedent, mai bine de 3 ori, valoarea lor sumară fiind de 407,82 mil. lei, totodată, consemnând o creștere ca și număr – de la 2150 la 2925 tranzacții.

Cea mai mare pondere (78,32%), în structura tranzacțiilor efectuate pe

segmentul extrabursier de piață, a revenit tranzacțiilor de vânzare-cumpărare, valoarea absolută a cărora a fost de 319,42 mil. lei. Tranzacțiile de donație și cele de moștenire au însumat 16,65 mil. lei (4,08%) și, respectiv, 7,43 mil. lei (1,82%), iar tranzacțiile aferente transmiterii valorilor mobiliare ca aport la capital social – 56,29 mil. lei (13,80%). Alte tipuri de tranzacții reprezintă, în structura dată, o pondere de doar 1,98% sau 8,03 mil. lei din volumul total al tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate și MTF.

În perioada menționată, în baza licențelor și autorizațiilor acordate de CNPF pentru dreptul de a desfășura activitate profesională pe piața de capital, au prestat activități și servicii următorii participanți profesioniști: Bursa de Valori a Moldovei, ca operator de piață, care administrează și exploatează piața reglementată și MTF, 7 societăți de investiții bancare, 7 societăți de investiții nebancare și 7 societăți de registru, dintre care o societate de registru a comunicat intenția de a se retrage de pe piața de capital.

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF

Republica Moldova va avea o lege privind protecția secretelor comerciale, armonizată cu legislația UE

Republica Moldova va avea o lege privind protecția secretelor comerciale, armonizată cu legislația Uniunii Europene. Parlamentul a votat în lectura a doua un proiect de lege în acest sens.

Proiectul legii speciale comasează atât normele juridice materiale, cât și cele procedurale, oferind o apropiere de instrumentele internaționale în domeniul proprietății intelectuale. Documentul definește corespunzător conceptele de bază – secretul comercial, deținător al secretului comercial, făptuitor, mărfuri care contravin normelor – și stabilește limitele de aplicare a cadrului normativ.

De asemenea, sunt reglementate modurile de dobândire, utilizare și divulgare a secretelor comerciale, precum și drepturile deținătorilor de secrete comerciale. Se mai propune instituirea unor măsuri suplimentare de protecție a secretelor comerciale, dar și proceduri de intervenție în vederea contracarării acțiunilor de utilizare ilegală.

Potrivit proiectului, urmează a fi aplicat termenul de prescripție de 6 ani acțiunilor ce vizează protecția secretelor comerciale.

le. Încălcarea normelor privind protecția secretelor comerciale va atrage răspundere contravențională sau penală.

„În scopul consolidării cadrului normativ în domeniul protecției secretelor comerciale împotriva dobândirii, utilizării sau divulgării ilegale a acestora, dat fiind faptul că informațiile ce constituie secrete comerciale reprezintă valoroase instrumente concurențiale, prin proiectul dat se propune instituirea normelor juridice care să ofere deținătorilor de drepturi cadrul juridic complet, precum și instrumentele și pârghiile necesare la care pot apela în vederea obținerii protecției corespunzătoare a informațiilor economice deținute”, se menționează în nota informativă a proiectului.

Proiectul de lege urmează să intre în vigoare la expirarea a două luni de la data publicării în Monitorul Oficial. În prezent, regimul juridic al protecției secretelor comerciale este reglementat de Codul civil.

Inițiativa legislativă aparține Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală.

Direcția comunicare și relații publice a Parlamentului Republicii Moldova

TELEFONUL CONSUMATORULUI
022 85 95 95

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Buletinul Informativ Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa:
<http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

Republica Moldova va beneficia de un grant de 19,5 milioane de euro pentru reabilitarea infrastructurii de cale ferată

Republica Moldova va beneficia de finanțare nerambursabilă în valoare de 19,5 milioane de euro pentru reabilitarea infrastructurii de cale ferată. La ședința plenară a Parlamentului a fost ratificat Acordul de grant dintre Republica Moldova, ÎS „Calea Ferată din Moldova” și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare „RLF – Răspunsul de Urgență – Căile Ferate din Moldova”.

Valoarea grantului oferit este de 19,5 milioane de euro, iar banii vor fi folosiți pentru reparația coridorului feroviar Vălcineț – Ocnița – Bălți – Ungheni – Chișinău – Căinari. Autorii menționează că tronsonul de cale ferată care va fi reabilitat are o lungime de circa 446 de kilometri și asigură conexiunea cu porturile din Constanța, Galați, Giurgiu-lești, Reni și Izmail. Reabilitarea infrastructurii este o măsură necesară pentru a spori gradul de siguranță în traficul feroviar. Totodată, reabilitarea acestui coridor feroviar va permite atragerea volumelor de mărfuri și creșterea numărului de pasageri, prin majorarea vitezei de circulație, eliminarea restricțiilor privind sarcina asupra infrastructurii și reducerea timpului de rotație a trenurilor.

Acordul de grant dintre Republica Moldova, ÎS „Calea Ferată din Moldova” și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare „RLF – Răspunsul de Urgență – Căile Ferate din Moldova” a fost semnat la 27 iunie 2023.

Direcția comunicare și relații publice a Parlamentului Republicii Moldova

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR: Lilia ALCAZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87
FAX: /373 22/ 22-77-58
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în «Capital Market» reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.



